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(*) Intr’un număr trecut ne-am 
declarat nemulţumiţi cu activitatea per
soanelor superioare şcolare dela şcoalele 
confesionale orientale; şi am spus, că 
isvorul răului trebue să fie incapacita
tea lor.

Sciam foarte bine, că acest ade
văr va dură. Şi publicul nostru se 
va fi simţit trist la cetire; şi persoa
nele amintite vor fi fost amărîte.

Era natural.
Dar’ avem sarcina să spunem ade

vărul.
A<}i revenim şi dăm şi câteva 

probe.
Trebue deci să regretăm mai ân

tâiu, că la noi nu se publică întregi 
rapoartele, pe care autorităţile mai in
ferioare le fac celor mai superioare. în- 
tr’o foaie oficioasă a archidiecesei nu ar 
trebui să lipsească aceste publicaţiuni. 
Ele ar vorbi singure publicului; şi el 
ar sei atunci şi mai degrabă, cine are 
dreptate. Aşa noi nu cetim din ele 
decât ce ne permit domnii să cetim, cât 
li-se pare domnilor, că e bine să pu
blice ; noi nu găsim nici datele aceste 
exacte şi complete, ci găsim aproape 
numai vederile, pe care un inspector 
ori un asesor ’şi-le-a abstras din rapor
turi. Această metodă, de a voi să con
vingi, dându-’ţi aerul, că numai tu 
poţi sei bine ce se întâmplă, că numai 
tu poşetei materialul necesar la judeca
rea stării noastre, nu ne pare corectă. 
Un material nepublicat îl judeci cum 
vrei şi-’l poţi exploata cum vrei în fa
vorul tău. Şi noi ne permitem a crede, 
că aşa se şi face.

Dar’, ce e drept, e drept, primit-am 
şi noi un sfat, cum să ajungem în po
sesiunea acestui material de judecată. 
Ni-se scriu adecă vorbele: „Şi noi pof
tim pe tot omul de bine să se pună în 
raport cu oficiile protopresbiterale şi pa- 
rochiale, şi de acolo să-’şi tragă infor- 
maţiuni despre starea lucrului.“ Adecă 
cine ar vră să scie corect de tot cum 
stăm, să se pună în corespondenţă cu 
toţi protopopii şi preoţii noştri. Idea 
este clasic de ridicolă. Dar’ este şi plină 
de înţelesul, că autorităţile şcolare su
perioare nu se ţin obligate să dee seamă. 
Credem, că această idee s’ar fi cuvenit 
să nu o aibă ele. Dar’ le răspundem 
cu o propunere. Dee ordin ori sfat in
feriorilor să expedeze şi la toate (jiarele 
românesci câte un raport exact, moti

vând procederea cu adevăratul motiv, 
că publicul are drept să pretindă să fie 
orientat, ţfiarele o fac mai bine aceasta; 
trimiteţi dar’ raporturi. Dar’ ni-s’a 
vorbit aşa, pentru-că erau siguri, că aşa 
ceva nu se va face. Şi totuşi facem 
proba. Noi nu putem coresponda cu 
toţi oamenii. îi rugăm deci încă odată 
să ne trimită raporturile şi să privească 
rugarea în public drept privată. Să 
vedem apoi nu vom primi şi din ra
porturile aceste aceleaşi convingeri ? Noi 
ne temem cbiar, că atunci am avă şi 
mai multe de <jis. . .

Mai departe.
Binevoitori am vă<jut că nu sünt. 

Dar’ nici atât de cuminţi nu sünt, ca să 
scie ascunde câte ceva ce ne dă tocmai 
nouă dreptate.

Odată ni-se spune, că „tineretul 
ieşit din institutul nostru archidiecesan 
nu este preste tot la înălţimea dascăli
lor de acum treiZeci de ani în ceea-ce 
privesce însufleţirea pentru şcoală“. 
Mărturisirea aceasta este oficioasă. Noi 
întrebăm dar: dacă autorităţile noastre 
sciu aceasta, ce au făcut şi ce fac, că 
să le inspire însufleţirea, care le lip- 
sesce? Noi credem, că ele sünt de vină, 
nu preparandiaţii noştri, dacă-i aşa; 
dascăl bun fiind, poţi face un şcolar bun 
şi conscienţios; comandant bun fiind, poţi 
să-’ţi instruezi o trupă bună; dar’ bă
nuim, că sentimentele ce le ai une-ori 
faţă cu un om îţi modifică sentimentul şi 
faţă cu isprăvile lui. Dacă nu e corect 
ce <}ic oficioşii, dacă nu e drept că 
preparandiştii şi teologii noştri ar fi 
lipsiţi de inspiraţie, atunci trebue să 
credem, că cei mari pun vina pe cei 
mici. Punctul acesta are lipsă de înţeles, 
pănă aici explicarea este cam nemulţumi
toare. Noi credem, că înţelesul cel mai 
drept al acestei frase mai întunecoase 
este acesta: oficioşii au voit să (jică, că 
în adevăr profesorii institutului ar fi o 
pricină la aceste stări de regres. Nu-’i 
credem; seim că nu e aşa, în parte cel 
puţin nu e aşa şi ne pare bine că nu 
sünt toţi aşa şi că acolo există câteva 
puteri, pe care este deprisos să le 
numim, le sciu toţi.

Cercetăm mai departe.
Şi aici vom găsi o probă mai 

exactă; oficioşii <Jic: „Şi fiindcă ne tra
gem seamă cu defectele observate la 
şcoalele poporale, nu putem trece preste 
un mare neajuns, care şi el contribue 
la susţinerea defectelor dela şcoale, şi 
acest neajuns este lipsa de controld şi 
de cercetarea şcoalelor, dacă nu mai de

multe-ori, cel puţin la facerea examenului 
anual deeătră protopreşbiter, ca şeful 
tractului. Avem cunoscinţă, că sünt pro- 
topresbiterate, în care şeful tractului de 
deci de ani nu ’şi-a pus piciorul în co
munele mai îndepărtate de reşedinţa sa, 
şi asemenea comune sünt în totală des
trăbălare atât în afacerile lor bisericesci, 
cât şi în cele şcolare şi cele bisericesci. 
Protopresbiterului respectiv nu-’i zace 
la inimă binele comun, nu ridicarea 
poporului, ci numai interesele sale ma
teriale sünt motivul activităţii lui“. Aşa
dar’ autoritatea superioară scie că sünt 
protopopi, care în Zece ani n’au avut 
vreme să cerceteze şcoalele. întrebăm 
acum: Organele superioare n’ar trebui 
să aibă cel puţin atâta autoritate, ca să 
poată îndrepta acest rău prin un sin
gur cu vént? Sau dacă autoritatea mo
rală le lipsesce, nu e alta de drept ? 
Şi nu e un semn trist, dacă însuşi su
periorul spune, că dacă eşti măcar la 
examenul anual, ’ţi-ai făcut datoria şi 
el nu-’ţi va face obiecţiuni? Nu slă
besc coardele de aici?

Dar’ vom da alt cas concret. Dl 
Simeon Popescu se interesa de şcoale. 
Nu mergea numai odată, la un examen 
anual; ci a cerut să ’i-se dee voe a 
ţină adunările generale învăţătoresci chiar 
în timpul de instrucţiune, preste an, când 
băieţii sünt încă în şcoale şi când poţi 
face exerciţiile practice de propunere 
mai cu succes. Auctorităţile superioare 
’i-au refusat cererea. De ce? Şi to
tuşi ele 4ic, că împroşcăm în ele fără 
motive!

Resumăm. Constatăm, că şi din 
puţinul ce ni-’l spun dînşii nu resultă 
decât tot ce am cjis noi în articolul, la 
care tot fac alusii, că în adevăr auto
rităţile superioare sünt de vină. Pro
topopul este superior dascălului şi nu-’şi 
face datoria; din caşul concret exact al 
fostului nostru protopop vedem, că nici 
superiorii protopopilor nu ’şi-o fac. 
Destrăbălarea se ţine dar’ lanţ de cei 
superiori. Ei ar pută-o stîrpi, dacă ar 
fi oameni la loc.

Lumină poporului___
i i .

{. •.) Am două ediţiuni ale broşurii domnu
lui Dr. Fränckel, a şesea şi a optsprezecea, 
amândouă din anul acesta. A şesea ediţiune 
anunţă, că reuniunea propusă se formează, se 
închiagă; din a optsprezecea aflu, că la 3 
Martie din anul acesta se şi constituise în

Weimar. Aşa e, pentru cine înţelege repede 
şi pentru cine e inspirat la lucruri bune nu 
e de lipsă vorbă multă, şovăire, cbibzuire 
lungă, el face.

Scriitori ca Freytag şi Wildenbrucb sünt 
membrii ei.

Comitetul ei este compus dintr’un de
putat dietal, un director de bancă, doi pro
fesori, un comerciant, un librar şi un con
silier de curte. Fränckel este secretarul ei.

Succesul este strălucit. O mulţime de 
reuniuni şi bărbaţi şi femei de valoare sünt 
înscrişi în listele ei şi intraţi în serviciul ei.

Nu le spun aceste numai pentru-ca să 
fac vorbă multă. Dar’ voiu spune mai la 
vale, de ce mă opresc aşa de bucuros mai 
mult la reuniunea aceasta, şi deci şi la sta
tutele ei. Din aceste voiu lua aproape nu
mai ce nu e în cartea Drului Fränckel.

Reuniunea are titlul, tradus: „Reuniunea 
pentru răspândirea în masse a scrierilor bune“. 
Şi anume, ea voesce să le răspândească în 
păturile cele mai sărace ale poporului. Ca
ritatea dă mâna cu patriotismul; deci reuni
unea nu poate admite în ea diferenţe de par
tid, de credeuri politice, ea are un scop, şi 
altceva nu lucră.

Ediţiunile de care am vorbit le va îm
părţi între ultele şi prin reuniuni de alt ca
racter, deodată la toţi membrii lor, prin labo- 
ratorii, fabrici; dacă se poate, pe spesele 
celor-ce le primesc şi se vor folosi de ele. 
Economia rămâne însă un principiu de căpe
tenie al reuniunii.

împărţirea aceasta a scrierilor este diri- 
giată de secretarul general în înţelegere şi 
unire cu un librar, care se pricep la col
portarea cărţilor. Aceştia doi poartă grije şi 
de tipar; de pregătirea ediţiunilor, se înţeleg 
cu librarii care să le venZă, cu autorii lor 
ori cu editorii, dacă dreptul lor asupra vre
unei cărţi încă nu s’a stîns, publică anunţuri 
şi aiişuri. Este ceva umncâ aici.

Funcţionarii aceştia îşi fac trebile sub 
controla direcţiunii principale. Direcţiunea 
aceasta se alcătuesce din treiZeci de membri, 
dintre care Zece sünt demisionaţi la fiecare 
an, dar’ se pot realege; din membrii aleşi do 
ea ca adaus; şi din presidenţii reuniunilor 
subordonate. Direcţia este grandios întocmită, 
dar’ nu pentru-că ar fi cbiar lipsă de aşa ceva, 
căci pentru a lua un conclus este deajuns 
să fie de faţă şi numai şepte membri; ci de 
bună-seamă pentru a-’i fi reuniunii posibil să 
se străcure mai bine în toate locurile, să in
formeze cât mai bine şi pe cei mai depărtaţi 
aderenţi şi să scie şi care sünt pretenţiunile 
ori părerile acestora; presidenţii subordonaţi 
le-ar duce şi aduce cu firele telegrafice; ei ar 
fi ca nisce staţiuni de observare.

Direcţia aceasta decide şi despre tipări
rea cutăror şi cutăror scrieri. Aici este deja 
ceva mai multă grije. Voturile trebuesc date 
toate, cu vorba sau în scris, şi două terţiali- 
tăţi decid. Dar’ scrierile, despre care votează 
li-se comunică membrilor cu cel puţin patru 
săptămâni înainte de votare. Oamenii îşi iau 
vreme să cetească bine ori să recetească scrie
rile, înainte de a’-şi da votul. îngrijirea este 
ca de medic la un bolnav rău. Şi totuşi 
poate-că nu ar fi de lipsă. Ei o fac.

Aici este concentrată toată activitatea. 
Activitatea membrilor celor mulţi este mai ni
mic : a asculta un raport despre lucrările şi 
averile societăţii şi a-’şi alege funcţionarii. 
Ca să fii membru plătesci cel puţin trei mărci 
pe an ; reuniunile plătesc cel puţin Zece mărci; 
pe totdeauna eşti membru, plătind odată cel 
puţin trei-sute de mărci.

Dacă eşti membru cu trei mărci, pri- 
mesci scrierile publicate eu un preţ bagatel 
de doi-trei creiţari; dacă ai plătit Zece mărci, 
primesci toate scrierile gratis. Ear’ aceste 
apar în intervale de opt pănă la patruspre- 
Zece Z*le- Socotind cu banii noştri, Zicem în 
sumă rotundă, că pentru şese fiorini la an eşti 
provăZut cu o lectură aleasă, bună.

Nu mai am nimic de spus despre această 
reuniune. Sper, că şi numai schiţarea cons
tituirii ei va îudemua pe cetitorii noştri să 
cugete multicel la ea.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  13 Iulie st. v.

Conflictul dintre Germania şi Elveţia.
Cu privire la conflictul dintre Ger

mania şi Elveţia aflăm o telegramă din 
Bern,  care anunţă denunţarea t r a c 
t a t u l u i  de c o l o n i s a r e  deeătră Ger
mania. După-ce împăratul Wilhelm al 
II-lea însuşi ’şi-a fost exprimat dorinţa, 
ca acest conflict să se aplaneze cât mai 
în grabă, după-ce guvernul german a de
clarat hotărît, că măsurile vamale sünt 
îndreptate exclusiv numai împotriva con
trabandei, după-ce guvernul elveţian ’şi-a 
arătat aplecarea de a reforma poliţia 
pentru străini pe teritorul Elveţiei, pre- 
sentând numai decât un proiect corăs- 
punejétor, şi după-ce în sfîrşit în Ziarele 
germane s’a putut observa în timpul 
din urmă o disposiţie conciliantă faţă 
cu Elveţia, — scirea despre această măsură 
severă deeătră Germania ni-se pare cam 
stranie. Dealtmintrelea tractatul iese din 
valoare numai la 1890 şi denunţarea 
încă nu însemnează desfiinţarea lui. Pro
babil că se tractează de o presiune, pe 
care guvernul german voesce să o exer-

FOIŢA „TRIBUNEI".
E m i n e s c u .

Mihail Eminescu, iubitul nostru poet, 
amicul şi colaboratorul nostru, a murit în 15 
Iunie trecut, după o lungă suferinţă, în casa 
de sănătate a doctorului Suţu din Bucuresci, 
în care se găsia de mai mult timp. Născut 
în 20 Decemvrie 1849 în oraşul Botoşani, el 
n’a atins pe deplin al 40-lea an al vieţii sale, 
bogată în închipuiri şi visuri, dar’ sbuciumată 
şi plină de suferinţe.

Am cunoscut pe Eminescu din anul 
1870, când tinărul autor trimise direcţiunii 
„Convorbirilor Literare“ ântâiele sale produ
ceri poetice: „ Venere şi Madonau şi „Epigo
nii“. Atunci Eminescu se găsia la Viena, unde 
studia filosofia, după-ce făcuse învăţăturile sale 
pregătitoare în Botoşani şi Cernăuţi şi după-ce, 
împins de deosebite întâmplări, trăise câtva 
timp prin Bucuresci şi prin Blaj. Impresiu- 
nea ce făcură primele poesii ale lui Eminescu 
asupra societăţii „Junimea“ ; diacuţiunile la 
care dädü loc ântâia mea întrevedere cu 
poetul, corespondenţa o, am avut cu dînsul, 
— despre toate aceste 'mi propun a ' ± seamă 
cu o altă ocasiune; astăZi amintesc numai, că 
societatea literară „Junimea“, după-cum adu
nase în Iaşi mai mulţi alţi tineri scriitori eu 
talent din deosebite provincii române, propuse 
şi lui Eminescu să vină să se aşeZe în capi
tala Moldovei, în care pe atunci era o miş
care intelectuală foarte vie. Eminescu primi 
propunerea şi veni la Iaşi, în mijlocul acelor 
care-’l aşteptau cu dragoste, şi puţin după

aceasta, dl T. Maiorescu, devenit ministru al 
instrucţiunii publice, se grăbi să numească pe 
tinărul poet ântâiu revisor şcolar şi apoi bibli
otecar la universitate; acest din urmă post 
era cel mai potrivit pentru un bărbat atât de 
studios şi totodată un aşa mare amător de 
scrieri vechi, cum era Eminescu.

Anii 1873— 1876 au fost cei mai plă
cuţi în raporturile societăţii literare cu tinărul 
poet. Nu era adunare a „Junimii“, în care 
Eminescu să nu cetească versuri de alo sale 
ce încântau pe ascultători şi dădeau loc tot
odată la lungi şi variate discuţiuni. Dl Ma
iorescu mutat fiind în Bucuresci, Eminescu 
deveni lectorul recunoscut al societăţii „Juni 
mea“, şi numai acei ce au ascultat glasul seu 
simpatic, sonor şi cadenţat, îşi pot da seamă 
de plăcerea ce poetul procura membrilor so
cietăţii, care aşteptau cu nerăbdare serile de 
Sâmbătă, când se aduna „Junimea“. — Schim
barea politică din 1876 fu nenorocită pentru 
Eminescu. El fu destituit din postul seu fără 
nici un motiv, precum se întâmplă adese la noi 
în ţeară la schimbări de guverne, ba el fu 
chiar dat în judecată, sub cuvânt că ar fi lip
sit câteva cărţi din biblioteca statului. Negre
şit că procesul nu avu nici o urmare, căci 
toate cărţile, care se Ziceau că lipsesc, se gă
siră în rafturile lor şi numai nepriceperea ne
experimentatului seu urmaş la bibliotecă, dl 
D. Petrino, fusese causa acestei vinovate erori.

Pentru a-’şi pute întreţine vieaţa, Emi
nescu părăsi atunci Iaşii şi deveni în Bucu
resci redactor la jurnalul politic „Timpul“, 
principalul organ al partidului retras dela gu
vern în 1876. Acolo el râmase pănă la 1883, 
când se arătară cele ântâiu semne ale boá
iéi mentale, de care nu avea sé mai scape. în

această periodă el scrise cele mai desăvîrşite 
poesii ale sale, pe care toate le trimetea „Con
vorbirilor Literare“, şi în acelaşi timp prosa 
sa violentă, dar’ puternică din „Timpul“, făcea 
numele seu cunoscut şi lumii politice.

La 5 Iunie 1883 se făcu în Iaşi cu 
mare pompă inaugurarea statuei lui Stefan- 
eel-mare. Suveranul, toate autorităţile statu
lui, corpurile legiuitoare şi un public foarte 
numeros se adunară în Iaşi din toate părţile 
ţerii şi chiar din provinciile române ale impe
riilor învecinate. Profitând de împregiurarea, 
că un mare număr de membri vechi ai socie
tăţii literare, printre care şi Eminescu, se gă
sia cu acea ocasiune în Iaşi, „Junimea“ ţinu 
o mare întrunire.

în acea seară Eminescu ne ceti cunos
cuta sa doină poporală, scrisă cu ocasiunea 
sărbării şi care începe cu cuvintele:

Dela Nistru păn’ la Tisa 
Tot Românul plânsu-’mi-s’a,
Că nu mai poate străbate 
De-atâta străinătate.

Şi sfîrseşce în modul următor:

Stefane, Măria Ta,
Tu la Putna nu mai sta,
Las’ Archimandritului 
Toată griiea schitului,
Lasă grijea sfinţilor 
în seama părinţilor;
Clopotele sé le tragă 
piua ’ntreagâ, noaptea ’ntreagă, 
Doar’ s’a 'ndura DumneZeu 
Ca să-’ţi mântui neamul tău.
Tu te 'nalţă din mormânt,

Să te-aud din corn sunând 
Şi Moldova adunând!
De-’i suna din corn odată,
Ai s’aduni Moldova toată,
De-’i suna de două-ori, 
îţi vin codri 'n ajutor;
De-’i suna a treia-oară,
Toţi duşmanii or să peară 
Din hotare în hotare, 
îndrăgi-’i-ar ciorile 
Şi spânzurâtorile!

Efectul acestor versuri pesimiste, care 
contrastau aşa de mult ca toate celelalte ode 
ce se compusese cu ocasiunea acelei strălucite 
sărbări, fu adânc, indescriptibil. în contra obi
ceiului „Junimii*, căreia nu-’i plăcea să-’şi 
manifesteze entuaiasmul, pentru ântâia-dată de 
20 de ani, decând exista societatea, un tunet 
de aplausuri isbucni la sfîrşitul cetirii şi mai 
mulţi dintre numeroşii membri presenţi îm- 
brăţişeară pe poet.

Această cetire a fost cea de pe urmă a 
lui Eminescu, căci încă în acea lună, la în
toarcerea sa în Bucuresci, boala se declară 
grozavă, aşa încât prin o colectă făcută de 
prietenii poetului după iniţiativa domnului T. 
Maiorescu, el a putut fi trimis la Viena în- 
tr’un institut cunoscut de boale mentale.

Spre bucuria tuturora şi pănă a nu 
trece un an deplin dela îmbolnăvirea sa, Emi
nescu păru că se îndreaptă. După o călătorie 
lungă prin Italia’ în care îl conduse amicul 
seu devotat, domnul Chibici-Răvneanu, el putu 
să se întoarcă în ţeară. Insă îndreptarea era 
numai aparentă. în mai multe rînduri Emi
nescu se simţi mai bine, aşa încât pută cbiar 
scrie, — sau poate completa după vechi ma

nuscripte ale sale, — câteva poesii, pe care 
„Convorbirile“ le-au publicat, dar’ boala îl tot 
apuca din nou după scurte periode de lucidi
tate, pănă când în timpurile din urmă el nu 
mai fu în stare să lupte. (Va urma).

Literatură poporală.
Gruia lol Novac.

Pe ţermuri la Dunăre 
Vede-'mi-se o luntre, 
în luntre cine se cară? 
Cară ’mi-se, Doamne, cară 
Gruiţa lui Novac,
Cu sluga lui Liliac.
Cine luntrea 'mi-a mîna ? 
Liliac, sluga lui Gruia,
Că Gruia e mort de baat 
Şi şede ’n luntre culcat. 
Asta Turcii eă vedeau, 
După luntre se luau,
Ca să prindă pe Gruia. 
Vânt mare că a bura,
Părul Gruii tălăşia,
Fugiau Turcii de pocnia; 
Dar’ sluga aşa striga: 
„Turcilor bolânZilor,
„Ce fugiţi voi de pocniţi, 
„La min’ de ce nu veniţi, 
„Eu pe Gruia sé vi-’l dau, 
„Să vi-’l dau bine legat,
„Că el este mort de beat“. 
Turcii cum îl auZiau,
La luntre se sloboZiau 
Şi pe Gruia se puneau, 
Bine, Doamne, îl legau,
Cu mâni albe îndărăt 
Şi cu cote 'ntoarse ’n piept.
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cieze asupra Elveţiei, spre a determina 
republica sé aprobe vederile germane în 
ceea-ce privesce tractatul de colonisare.

Evenimentele din Serbia.
Asupra evenimentelor din Serbia 

„Le T e m p s “ primesce o depeşă, în 
care ’i-se scrie, că la 20 a curentei 
la Viena s’a ţinut sub presidenţa îm
păratului un consiliu secret militar, în 
care s’a discutat foarte mult asupra si
tuaţiei grave din Sérbia, unde părerea 
cercurilor oficioase austriace este, că 
anarchia şi résboiul civil sünt inevitabile. 
Prima cestiune ce s’a desbătut în acest 
consiliu a fost întrebarea, când va fi 
nevoie, ca Austro-Ungaria sé intervină 
milităresce în Sérbia. Ministrul de răs- 
boiu a răspuns, că în ori-ce minut ar
mata austriacă este gata pentru a ocupa 
Serbia. S’au luat deja toate măsurile 
în această privinţă şi două corpuri de 
armată stau gata de a pleca. Se crede 
la Viena, <ji°e „Temps“, că Milan, dacă 
va observa că résboiul civil va isbucnl, va 
sta la Băîgrad şi va chiema în ajutor 
pe Austria. Astfel fiind, Austria va 
păstra o atitudine reservată faţă cu cele, 
ce se petrec în Sérbia pănă-ce va veni 
la Belgrad Milan. Dar’ îndată-ce Ru
sia s’ar amesteca întru ceva, Austria 
nu se va lăsa nici ea, ci va trimite 
trupe în ţeară.

Situaţiunea din Sérbia se complică 
cu atât mai mult, cu cât acum se scie, 
că sünt neînţelegeri şi între guvern şi în
tre metropolitul Mihail, care s’a supărat, 
din causă că guvernul a respins pro
iectele de lege canonică ale metropo
litul ui.

Congresul internaţional dela Paris.
în întrunirea sa de Sâmbătă, con

gresul internaţional al lucrătorilor s’a 
pronunţat aproape în unanimitate pen
tru abolirea armatelor. S’a decis, că 
timpul de lucru trebue fixat general- 
mente la 8 oare pe 4b şi s’a pronunţat 
pentru egalitatea salarelor pentru femei 
şi bărbaţi. El a hotărît în sfîrşit să 
facă la 1 Maiu 1890 manifestaţii în 
toate statele din lume, pentru a decide 
guvernele să pună în execuţiune hotă- 
rîrile congresului internaţional al lucră
torilor.

Propunerea franceză relativă la o 
grevă generală în lumea întreagă a 
fost respinsă cu o mare majoritate.

Pregătirile Italiei.
Se telegrafează din Roma 4iarului 

„N. Wr. Tagblatt“, că contra-admiralul 
Lovera, comandantul Spezziei, a sosit 
la Roma şi a avut mai multe confe- 
renţe cu ministrul marinei.

Resultatul acestor conferenţe ar fi, 
ca toată escadra din Mediterana să fie 
întrunită aproape de Spezzia, ca toată 
flota să fie pe deplin aprovisionată şi 
ca nouele fortificaţiuni în portul Spezzia 
să se facă cu cea mai mare iuţeală. O 
miie de lucrători ar lucra la construirea 
unui nou fort pe coasta Finistra, în 
faţa fortului Finistrele.

Unde, Doamne, îl duceau?
La cea peatră muşchiată.
Unde bate gârla ’n peatră 
Multă ţeară-i adunată,
Ca pe Gruia să îl vadă.
Unde, Doamne îl lega?
Dela ţapa lui Corba 
Tot cu dosul cătră mare 
Şi cu faţa cătră soare,
Când marea că tâlăşa,
Dosul Gruii muceza,
Când soarele că pripia,
Faţa Gruii înegrea 
Crepa Gruia şi pocnia!
Nici prea mult nu mai vorbia, 
Nouă ani şi nouă (fik 
Şi ’ncă-atâtea săptămâne.
La Gruia ce-’mi tot venia? 
Tot venia şi ear’ venia,
Vr’o doi trei vulturei 
Şi vr’o doi trei şoimei,
Şi vr’o doi trei corbi negrii,
Şi se ’ntorc 
Şi se învorc;
Şi-’mi grăesc 
Şi-’mi ciormănesc 
Şi de Gruia turvinesc.
Faţa albă ca să-’i strice 
Şi carnea să 'i-o mănânce,
Şi din chica lui 
Să facă cuib puilor,
Ear’ din oasele lui 
Să pună scări puilor. —
Dar’ Gruia înţelegea,
Că păsăresce scia,
Şi din gură-aşa striga:
„Ei, voi, doi trei vulturei 
„Şi vr’o doi trei şoimei,

Politica orientală, a Anstro-Unganei 
şi România.

Cetim în „ D e m o c r a ţ i a “ din Bu- 
curesci:

Câtva timp acuma a apărut în o foaie 
din Viena ce iese (filnic 20.000 de exem
plare, „Deutsches Volksblatt“, un articol, 
care privesce politica orientală a Austro-Un- 
gariei şi în care se vorbesce şi despre noi.

Această foaie se caracterisează prin ide
ile sale pangermanistice şi antisemitice; ea 
însă este independentă, şi de aceea ne pro
punem a-’i desfăşura aici dicerile privitoare 
la noi.

— „în partea orientală a Europei, inclusiv 
Austria“, — dice mult răspânditul (fiar „Deu
tsches Volksblatt“, — „locuesc vre-o 54 de mi
lioane de oameni, dintre care 10 milioane Ger
mani şi vre-o 6 milioane de Unguri, care- 
sünt antiruşi, apoi vre-o 8 milioane de Ro
mâni şi vre-o 2 milioane" de Greci, „care stau 
mai aproape de Slavi“ (?), dar’ care totuşi 
caută să-’şi afirme individualitatea lor. Toate 
aceste popoare aspiră la cresceri teritoriale. 
Bună-oară Grecia aspiră la o mare Grecie şi 
România la o mare Românie cu Transilvania, 
Bucovina şi Bănatul. Aceste aspiraţiuni îşi 
au rădăcinile lor în tradiţiuni şi în legături 
de sânge, şi deci trebue să se ţină socoteală 
de ele. Politica slabă a Austriei ’i-a înstrăi
nat mult simpatiile acestor popoare; ea a pă
cătuit mult protegiând jidovimea în România. 
Nu mai puţin slab s’a purtat Austria, când 
puterile centrale şi mai ales Napoleon III. 
îi oferise ocuparea principatelor române, oca- 
siune minunată, pe care Austria o scăpă. Ru
sia ar ave mai multe simpaiti acolo, dacă 
prin purtarea ei faţă cu Bulgaria nu ’şi-ar 
fi dat planurile şi poftele de cutropire pe 
faţă. Românii şi Grecii 'i-au întors şi ei 
acum spatele. Austria însă trebue să caute 
a-’şi câştiga o comunitate de interese cu Orien
tul şi în special cu România. Spre acest 
din urmă scop, Austria va trebui să facă 
însemnate sacrificii, fie chiar prin cedarea 
Transilvaniei, Bănatului şi Bucovinei pe 
seama României, dar’ se înţelege, garan
tând drepturile poporaţiunii neromâne din 
aceste ţeri. Pe de altă parte monarchia va 
trebui să se despăgubească prin ocuparea Mon- 
tenegrului şi Serbiei, ocupare imperios cerută 
de interesele cele mai vitale ale monarchiei. 
Poate-că diplomaţia noastră,— continuă „Deu
tsches Volksblatt“, — urmăresce deja acest 
scop. în toate caşurile Austria nu mai poate 
să o ducă de a^i pe mâne. Şi apropierea ei 
de România va trebui să se facă ori prin ară
tata cedare, ori prin viitorul răsboiu dintre 
puterile aliate centrale pe deoparte şi Rusia 
şi Francia de altă parte“.

Pănă aci vorbesce foaia pur germană şi 
antisemită din Viena „Deutsches Volksblatt“. 
Mai departe ea se ocupă de Şerbi, de Bul
gari, de Cechi şi de Poloni; însă acele părţi 
noi le lăsăm pe seama celor interesaţi dea- 
dreptul.

în ceea-ce ne privesce pe noi, am avó 
mai multe îndreptări de adus arătatului ar
ticol şi am dori, ca (fiarul „Deutsches Volks
blatt“ să iee cunoscinţă de ele.

Poporul român nu e numai de 8 milioane, 
cum arată numita foaie. Regatul român nu 
are 5 milioane, după-cum se obicinuesce a se 
crede, ci 6,200.000 de locuitori. Afară de

„Şi vr’o doi trei corbi negrii !
„Ce vă ’ntoarceţi 
„Şi vă ’nvoarceţi,
„Şi-’mi grăiţi 
„Şi-’mi ciormoniţi —
„Şi de mine turviniţi,
„Faţa albă să-’mi stricaţi 
„Şi carnea să ’mi-o mâncaţi.
„Pe mine de mi-’ţi mânca,
„Tot nu vă veţi sătura,
„Mai bine mă lăsaţi viu,
„Ca o carte să vă scriu,
„O cărticică din vént 
„Cu răvaş de pe pământ,
„La Novac să o duceţi 
„Şi lui Novac să o daţi,
„Că dacă Novac o veni,
„Bine pe voi va hrăni 
„Cu carne de arămbaşe 
„Şi cu sânge de Turc-paşe,
„Pe o miie veţi şedă 
„Şi din două veţi mânca“.
Vulturii cum auifiau,
Jos la Gruia se lăsau —
Şi Gruia ’mi-se punea,
Scria cărticea din vânt 
Cu răvaş de pe pământ,
Şi în ciocuri li-o punea.
Vulturii în sus sburau,
Cu norii se mestecau.
Unde, Doamne, se duceau?
La cei munţi, unde-’i cerdac 
Chiar al lui moşu Novac.
Pe cerdac ei se lăsau 
Şi 'ncepeau de croncăniau.
Novac chiar la prân4 era,
Fereastra îmi deschidea 
Şi din gură-aşa grăia;

acăasta, Români nu sünt numai în Transil
vania, în Bănat şi în Bucovina, ci şi în Ba
sarabia, unde numărul lor se ridică aproape 
la un milion, şi în Macedonia, unde numărul 
lor trece preste 800.000. Peninsula-Balcanică 
toată e preserată de Români, pănă în Penin
sula Casandra, şi chiar în giurul Spartei se 
găsesc sate românesci. Poporul român nu e 
de 8 milioane, ci trece preste 12 milioane de 
suflete, fără să ţinem socoteală de acei Ro
mâni, pe care Rusia cu cnutul ’i-a dus preste 
Nistru pănă dincolo de Elisabetgrad, ba chiar 
pănă în vecinătatea munţilor Ural.

Afară de aceasta poporul unguresc nu 
se ridică preste 8 milioane, şi e alcătuit bu- 
căţi-bucâţi aşa fel, încât ei nu sünt 3 milioane 
la un loc.

în presa rusofilă dela noi se obicinuesce 
a se aţîţa poftele României mereu asupra păr
ţilor române din Austria şi a se acoperi cu 
tăcere Basarabia şi crudele suferinţe ale Ro
mânului basarabean, căruia nu-’i este iertat 
nici a se ruga lui D-(jeu în limba străbună.

Român adevărat nu este acela, care va 
uita, că atunci, când noi am dat Rusiei aju
tor la Plevna, că atunci când am scăpat-o din 
grea nevoie cu sângele şi cu piepturile noastre, 
ea a găsit cu cale să ne răpească o bucată 
de ţeară. Purtarea aceasta n’are părechie în 
istorie. Şi Românii cei adevăraţi înţeleg, că 
o tovărăşie cu Rusia în viitor va fi încă mai 
primejdioasă decât tovărăşia din 1877 şi 1878.

Rusofilii din ţeară susţin, în contra ade
vărului istoric, că Basarabia nu ni-ar fi fost 
răpită, ci că în schimbul ei ni-s’ar fi dat Do- 
brogea. însă Rusia luă Basarabia nu pen
tru a linişti sufletul părintelui lui Alexandru 
al II-lea, ci pentru a fi hotar în hotar cu 
Bulgaria, cu Slavii-de-Sud spre a-’i pute în
ghiţi când vor voi şi spre a ne îneca şi pe 
noi Românii în valurile unite ale slavismului 
de Nord şi de Sud. Dobrogea, la care rîv- 
nesc Bulgarii vânduţi, rusofilii, este un zid 
puternic de apărare pentru Bulgaria născândă. 
Dobrogea apără pe Bulgaria de primejdioasa 
vecinătate a colosului cotropitor dela Nord. 
Bulgarii ar trebui să o înţeleagă odată aceasta 
şi să se lapede de veleităţi ce li-se pot sparge 
de cap.

încă un cuvânt. Chiar cu Ungaria noi 
avem comunitate de interese. Terenul pe 
care ne-am pută uni e antirusismul şi anti
semitismul. Ungaria însă ar trebui să înţe
leagă deasemenea, că nu prigonind pe fra
ţii noştri de preste munţi vor isbuti a câştiga 
amicia Românilor din regatul român.

însemnăm, că lucrurile aceste le 
spune organul' unui partid, care a fost 
totdeauna prietenul monarchiei noastre.

CRONICĂ.
Dela Curte. Familia domnitoare a fă

cut alaltăieri după amea<fi, — cum se scrie 
din Gastein, — o excursiune la Nassfeld. La 
12 oare au plecat pe jos Maiestatea Sa îm- 
părăteasa-Regină dimprună cu Archiducesa Ma
ria Valeria, Archiducele Francisc Salvator şi 
contesa Kornis, şi seara la 7 oare s’au reîntors 
în Helenenburg, în locuinţa împărătesei-Regine. 

*
Archiducele Albrecht a plecat ieri- 

dimineaţă din Caşovia. Aseară a sosit în 
Oradea-mare. Astăifi va inspecţiona trupele 
şi deseară va pleca la Cluj.

*

„Oare de ce-’mi croncănesc,
„Sau vr’o veste îmi vestesc? 
„Decând p’aici stăpânesc — 
„Astă veste n’a venit,
„Poate-că Gruia-o perit!“
Arcul din cuiu îşi lua 
Şi afară că ieşia 
Şi pe vulturi îi vedea,
Arcul bine-’l încorda,
Pe vulturi a-’i săgeta.
Vulturii cum îl vedeau,
Cărticica slobo<fiau 
Novac în mână-o prindea 
Şi Doamne când o cetia 
Lăcrimioare îl trecea 
Şi din gură-aşa (ficea:
— „O Gruio, eşti plin de draci, 
„Că tot de aceste-’mi faci!“
în cămară se băga,
Dăsagi de galbini umplea, 
P ’űngá el îi încingea, —
Călugăr el se făcea,
Sus pe cal se arunca,
După Gruia el pleca.
Tot umbla cât el umbla,
Pân’ de Gruia că el da,
De pe cal se coboria,
La Gruia se sloboffia 
Şi o palmă îi rădea, —
Apoi la vizir mergea,
Şi din gură-aşa-’i (ficea:
— „Ei vizir, mare vizir,
„Ce ţii mâna pe hanghir, 
„Vinde-’mi mie robuleţu,
„Ca să-’ţi dau eu pe el preţu, 
„De trei-ori cu gălbiniori, 
„Gâlbiniori de cei bătuţi; 
„Şi-odată cu bani mărunţi“.

Principesa de Coroană văduva Ste
fánia a mai rămas încă vre-o câteva (Jile în 
Szent-Antal. întoarcerea Ei la Viena a fost 
hotărîtă pe <fiua de ieri. Sâmbătă ori Du
minecă Principesa va pleca îndărăt la Laxem- 
burg.

*
Transferare. Supraveghetorul prin- 

sorii tribunalului din Bistriţă, Iuliu F a r k a s ,  
e transferat în aceeaşi calitate la Ciuc- 
Sereda.

*
Maghiarisâri de nume. „Budapesti Köz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Coioman D i e n s t e n b e r g e r  în „ Szilárd“; 
Stefan Mo y z e s  în „Mezcifi“; Lud. B r e u e r  
în „Bajoru ; Ludovic C z a p f l  în „ Ver gödi1 ; 
Sigismund E n g e l  ín „Erdősu; Gavriil G a 
l u s k a  ín „Várkonyi“; Antonie L i k a v e c z  
în „Margitai“ ; Mihail T ü r k  în „Török11.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ: 

Maria Suciu născ. Bucşa, ca soţie, în numele 
seu şi al fiilor sei: Vasilie, licenţiat în sf. teo
logie şi paroch gr.-cat. al Căpuşului-de-câmpie, 
cu soţia sa Elena şi fiii lor Victor şi Emiliu; 
Ludovica cu soţul seu Stefan Boroş, preot 
gr.-cat. în Cs.-St.-Ioana, şi fiicele lor Rosalia 
şi Elena; Aurel-Avram, absolvent al facultăţii de 
sciinţe din Bucuresci şi oficer în reservă în 
armata României; Petru, Octavian şi Valeriu, 
învăţăcei; în numele fraţilor defunctului: Petru 
Suciu, văduv în Mişcreac, Ludovica Bugner 
născ. Suciu, văduvă în Blaj, cu fiii lor, şi în 
numele numeroşilor sei nepoţi, rudenii, preoţi 
tractuali, amici şi cunoscuţi, aduce la trista 
cunoscinţă, că iubitul seu soţ, respective tată, 
moş, frate, rudenie, coleg şi amic Avram Suciu, 
paroch gr.-cat. al Valei, în etate de 69 ani 
şi 38 ani ai căsătoriei şi preoţiei sale, în urma 
bătrâneţelor, împărtăşit cu Sf. Taine, a răposat 
în Domnul la 24 Iulie n. a. c., la 51/* oare 
a. m. Răposatul a avut de a se lupta în tot 
decursul vieţii cu cele mai mari greutăţi, în- 
tr’o parochie tare miseră şi muntoasă, pentru 
crescerea numeroasei sale familii, având în ul
timele momente ale vieţii deplina mângâiere, 
de a-’şi pute îmbrăţoşa pe toţi fiii sei dealtfel 
destul de îndepărtaţi. Osemintele răposatului 
se vor îmormânta în cimiterul de lüngä bise
rica parochială din loc în 26 Iulie n. a. c. la 
9 oare a. m. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată.

*
Afacerea câştigului de 480.000 fl. 

Ieri a fost ascultată de nou văduva Telkessy. 
Ea a constatat acum, — ceea-ce mai înainte 
nega, — că dînsa anume a mers în Timişoara 
cu băiata ei, numai ca băiata să tragă nu- 
merii. Dînsa a spus mai departe, că măsarul din 
Budapesta M a t t a u s c h  a făcut la cererea lui 
Farkas o roată întru toate ca roata dela loterie, 
numită „a norocului“, şi această roată a ţi- 
nut-o dînsa ascunsă în casă, ear’ băiata ei 
Margareta se deprindea în toată tfiua cu apu
cături la roată. în decursul deposiţiunii, vă
duva Telkessy de mai multe-ori s’a încurcat 
în contra<jiceri. Dove<file ies la iveală mereu. în 
(filele viitoare se va face o confrontare a lui 
Farkas cu văduva Telkessy, şi atunci se vor 
descoperi multe lucruri, când ei vor sta amân
doi faţă în faţă. Chilia lui Farkas e păzită 
di şi noapte de patru panduri.

*
Onomastica Ini Kossuth. în 25

August a. c. are să se serbeze onomastica 
lui Kossuth cu pompă deosebită. Co
mitetul arangiator are de cuget să facă în aceea 
<fi ceea-ce nu s’a mai văijut în Budapesta. 
Se va arangia o sărbare poporală cu corso, 
cu musici, cu tipuri vii, tablouri, banchete, 
iluminaţiuni, rachete, jocuri, toaste şi — pe 
scurt tot felul de nebunii. Noi numai un 
lucru am voi să seim, dacă îl vor face ori nu. 
Maghiarii imitează bucuros. Se scie, că 
Francezii în <fiua sărbătoririi luării Bastilei 
vor înscena lupte, tumulturi, vor baricada 
strade, în mod pirotechnic vor aprindă Bastila, 
cu un cuvânt, vor reproduce tabloul acelei (file

Vizirul când au(fia,
Din gură aşa-’i (ficea:
— „Călugăre, cobe rea,
„Du-te de-aici nu ’ntreba,
„Că nu-i robul de vân(jare,
„Ci e robul de ’nsurare 
„Chiar mâne în prâmjul mare,
„Că nevastă ’i-am cătat,
„O nevastă ’n 4 muchi,
„Şi vr’o doi nunăşei,
„Şi vr'o doi deverei,
„Şi vr’o 4ece ficioraşi 
„Şi-un acovel de vin,
„ţ)ece oca de rachie,
„Să-'i fie de veselie!“
Dar’ Novac aşa-’i striga:
— „Vinde-’mi, ce-’ţi (fie, robuleţu, 
„Că-’ţi voiu da eu pe el preţu,
„Ca să lucre, să muncească,
„Pânea să-’şi agonisească“.
Dar' viziru-’i repeţi:
— „Du-te d’aci, nu m’ameţi,
„Că nu-i robu de muncit,
„Tare robul a slăbit,
„Că-i demult decând robesce,
„De nouă ani şi nouă (file 
„Şi atâtea săptămâne“.
Novac earăşi îi (ficea:
— „Haida robul să-’l probăm,
„Sapa în mână să-’i dăm“.
Şi vizirul-atunci pornia,
O sapă că el lua,
La Gruia că se ducea,
Mâna stângă-’i deslega,
Sapa ’n mână că îi da.
Şi-unde Gruia că da, 
în  pământ ea se băga.

turbate, când poporul revoltat a spart cuibul 
royaliştilor. N’au de gând să facă şi Ma
ghiarii aşa? Să poarte tipul de ceară al lui 
Kossuth pe umeri, să revolte massele contra 
Tronului, să conspire contra Monarchului şi, ca 
o culme a infamiei, să spânzure în tablou pe 
cineva ?

■*
Reserviştii austro-ungari din Ro

mânia. Un (fiar din Bucuresci scrie: Reser
viştii din armata austriacă, care se află la noi 
în ţeară cu diferite ocupaţiuni, precum la di
recţiunea căilor ferate, banca României etc., 
ar fi fost chiemaţi prin ordin de concentrare. 

*
Fortificaţinnea Bucurescilor. Cetim în

„Românul“ : Se pare definitiv hotărît, ca în 
vara aceasta să nu se mai pună în lucrare 
un nou fort împregiurul capitalei. E  hotărît, 
spune un (fiar din capitală, ca lucrările să se 
mărginească la forturile deja în lucrare.

*
Catastrofa dela Borki. Din Peters

burg vine scirea, că în urma unei atât de 
lungi anchete ce s'a făcut, s’a dovedit, că 
nimic intenţionat n’a fost în catastrofa dela 
Borki, în care vieaţa Ţarului a fost primej
duită. S’a constatat, că nenorocirea a pro
venit numai din terasamentul rău şi din prea 
marea iuţeală ce s’a dat trenului.

»
Un drum de fer colosal. Se scrie 

din Londra: Lui Edward Watkin, „regele 
căilor ferate engleze“, ’i-s’a supus un proiect 
de cale ferată colosală, E  vorba de un drum de 
fer direct dela Londra în India. Canalul La 
Manche s’ar trece printr’un tunel. S’ar pro
fita apoi de liniile existente din Francia şi 
Spania pănă la Gibraltar, de unde trenul ar 
fi încărcat pe un enorm vapor şi trecut la 
Tanger. De aci drumul de fer ar urma 
coasta nordică a Africei prin Egipt şi ar 
trece dealungul golfului persic pănă la Ku- 
rachee, unde ar fi joncţiunea cu reţeaua ferată 
indiană.

„Asociaţiunea transilvană“.
Wr. 164/1889.

Proces verbal
al comitetului „Asociaţiunii transilvane 
\pentru literatura română şi cultura po
porului românil, luat în şedinţa dela 3 

Iulie n. 1889.
(Urmare.)

Nr. 60. Presidiul raportează despre paşii 
ce pe cale presidială au trebuit să se între
prindă pentru scurţimea terminului pus dela 
comitat în causa dreptului de moară al „Aso
ciaţiunii“ în comuna Vidra-de-sus, în urma 
hârtiei advocatului nostru, a dlui Dr. I. Raţ 
din Turda. (Ex. Nr. 144/1889).

— Spre sciinţă. Biroul se însărcinează 
cu continuarea paşilor intreprinşi.

Nr. 61. Eva I. Ceposu cere un ajutor 
pentru fiiul ei, ca să-’l poată da la vre-o me
serie. (Ex. Nr. 147/1889).

— Se îndrumă la concursul ce se va 
escrie la timpul seu.

Nr. 62. Preşedintele „Asociaţiunii“, dl 
G. Baritiu, a donat pentru colecţiunea numis
matică şi pentru biblioteca „Asociaţiunii“ :

1. Medalia cea mare comemorativă din 
bronz de tun, relativă la proclamarea regatu
lui României.

2. Medalia în memoria lui Miron Costin.
3. Amon v. Treuenfest Ritter G. Ge

schichte des k. k. Inft. Rgmts. Nr. 50 Fr. L. 
Grossherzog v. Baden, Wien 1882.

4. G. Baritiu. Părţi alese din Istoria 
Transilvaniei voi. I. Sibiiu 1889. (Ex. Nr. 
149/1889).,

Şi mai tare câ-’l lega,
Dar’ Novac aşa-’i striga:
„Ei vizir, mare vizir,
„Ce ţii mâna pe hanghir,
„Ve<fi că-i robul încă tare,
„Numai bun el de lucrare,
„Viode-’mi dară robuleţul,
„Că ’ţi-oiu da eu pe el preţul.“
Dar’ vizirul îmi striga:
„Călugăre, coabe rea,
„Du-te, nu mă mănia,
„Că nu-i robul de vânejare,
„Ci e robul de penjare,
„Chiar mâne în prâmjul mare.“
Şi Novac dacă-auifia,
Tare se mai mănia,
Păn’ la cal se repeijia,
Puţinei ’mi-se gândia,
Apoi dăsagii lua,
La gură îi deslega,
Bani printre Turci resfira.
Şi săracii Turci de domni,
Pe bani, cum sünt ei lacomi,
Se puneau, la bani strîngeau.
Novac sabia trăgea,
La Gruia se repe(fia,
Toate 8forile-’i tăia,
Dar’ şi Gruia că rupea,
Sabia ’n mână 'i-o da

Şi din gură aşa-’i (ficea:
„Bate, Gruio, marginile,
„C’oiu să bat mijloacele,
„Ce mie îmi va scăpa,
„Ţie, Gruio, să nu-’ţi scape,
„Că tu mie nu îmi scapi.“
Şi în Turci se slobo<fiau 
Şi pe toţi îi prăpădiau,
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— Cu mulţumită spre ştiinţă, având a 
se adeveri primirea.

Nr. 63. Dl I. Coşer, provocându-se la 
hârtia acestui comitet dto 8 Iunie a. c. Nr. 
124, raportează despre stadiul în care se află 
afacerea cu lăsămentul după I. P. Bota, pre
cum şi despre paşii ce ’i-a întreprins spre a 
exopera o copie vidimată de pe testamentul 
fericitului Bota. (Ex. Nr. 150/1889).

— Spre sciinţă.
Nr. 64. Dl B. Başota, prin hârtia dto 

18 Iunie a. c., arată paşii ce ’i-a întreprins 
dînsul în causa descrisă la punctul precedent. 
(Ex. Nr. 152/1889).

Spre sciinţă.
Nr. 65. Comitetul „Reuniunii femeilor 

române din Sibiiu“, prin hârtia dto 16 Iunie 
a. c. arată, că cu 1/t a. c. a terminat colec
tarea de modele pentru lucruri de mână fe
meieşti, în scopul instrucţiunii în şcoala de 
fete a „Asociaţiunii“, şi subşterne, prelungă 
consemnare, obiectele intrate dela datul ra
portului seu din urmă, 26 Decemvrie 1888 
Nr. 105.

în legătură, numitul comitet presentă şi 
notele despre spesele avute cu colectarea în 
sumă de 47 fl. 71 cr. v. a. spre egalare, 
mulţumind acestui comitet, pentru-că ’i-s’a în
credinţat această afacere, şi asigurându-’l şi 
pe viitor de serviciile sale în favorul şcoalei 
„Asociaţiunii“. (Ex. Nr. 153/1889).

— Cu mulţumită spre sciinţă, având a 
se adeveri primirea modelelor trimise.

Suma de 47 fl. 71 cr. v. a. se avisează 
la cassa „Asociaţiunii“ spre plâtire. Ofertul 
comitetului reuniunii femeilor, de a-’şi pune 
şi în viitor serviciile sale în favorul şcoalei 
„Asociaţiunii“, servesce spre plăcută sciinţă 
cu atât mai vîrtos, cu cât chiar şi pănă aci, 
acea întreprindere, de a causa la poporul ro
mân modele de ţeseturi, cuséturi şi alte lu
cruri de mână , a început a deştepta o emu- 
laţiune nobilă, pe care trebue sé o dorim cu 
toţii şi care s’a manifestat în parte şi la ex- 
posiţiunea surprinzătoare a lucrurilor de mână 
cu ocasiunea examenelor dela şcoala şi inter
natul „Asociaţiunii transilvane“ din anul 
acesta.

Nr. 66. Raportul domnului Basiliu P. 
Harşan, advocat, în afacerea lăsământului 
după A. Iancu, a legatului după loan Roman 
din Făgăraş şi în causa lui Vişă G. contra 
Curescu Vasilie. (Ex. Nr. 155/1889).

Servesce spre sciinţă, având a se folosi 
la compunerea raportului general al comite
tului cătră adunarea generală a „Asociaţiunii“ 
din acest an.

S i b i i u ,  d. u. s.
George Baritiu m. p., Dr. 1. Grisan m. p., 

preşedinte. secretar II.
Acest proces verbal se încrede spre 

verificare dlor: I. Popescu, Ios. St. Siulutiu, 
P. Coama.

S’a cetit şi verificat. Sibiiu, în 5 Iulie
1889.
loan Popescu m. p. I. St. Siulutiu m. p.

Partenie Gosma m. p.
(Va urma.)

VARIETĂŢI.
(Influenţa luminii electrice.) Un 

savant, dl Gould, a cules următoarele observa- 
ţiuni interesante în privinţa influenţei luminii 
electrice asupra oamenilor:

Cât se coace-o turtă ’n foc,
Toţi Turcii fură polog,
Şi-’ncepeau a-’i pureca,
Mai multă blagă strîngeau.
La vizirul se ducea 
Şi din gură-aşa-’i striga:
„Ei vizir, mare vizir,
„Ce ţii mâna pe hanghir,
„Robul n’ai vrut să ’mi-’l vin^i,
„Ci aţi vrut să-’l omorîţi,
„Câne de legea turcească,
„Nu-’s coabe călugărească,
„Ci-s bătrânul de Novac,
„Domn român şi pe-al tău veac!“ 
Apoi sabia-’şi trăgea 
Şi pe vizir îl lovia,
De carne îl curăţia 
Şi foc mare că făcea,
Oasele-’n foc le punea,
Cenuşe se prefăcea,
Şi la vânt că îl scotea, 
în vânt că îl spulbera;
Apoi cu Gruia pleca 
Cătră Dunărea bătrână,
Cătră ţeara cea română.
Pe Gruia îl cam mustra,
Să nu mai facă d’astea.
Dacă-acasă ajungeau, 
începeau, se veseliau,
Lui D-^eu mulţumiau,
Că li-a ajutat 
De-au scăpat!

D in  Bă na t .

Culese de Avram Corcea.

1. Lumina electrică e din punct de 
vedere higienic cu mult mai preferabilă lu
minii gasului.

2. Nu s’a constatat că produce vătă
mare, decât numai la oamenii care nu poartă 
ochielari coloraţi, când stau prea aproape de 
lumină.

3. Boalele de ochi produse de marea 
putere a luminii electrice sünt foarte neîn
semnate şi se vindecă în doué—ţrei cp.ile.

4. Lucrătorii şi experimentatorii scienti- 
fici, care lucrează prea mult sub lumină elec
trică, trebue să poarte ochielari coloraţi.

Mai cu seamă în turnătorii, oamenii tre
bue să-’şi acopere faţa , gutui şi mânile, pen
tru a le sustrage influenţei luminii electrice.

(Doi moşnegi amoresaţi.) în strada 
Lepic din Paris locuiau doi betrâni foarte 
stimaţi din partea tuturor cunoscuţilor, ei trăiau 
din mici rente.

Bărbatul era de 80 de ani, ear’ femeia 
de 74.

Aceştia se iubiau foarte mult, cu toate-că 
erau căsătoriţi de preste 50 de ani.

Femeia răci deunădi şi că<)ii bolnavă 
la pat.

Biata bătrână mergea din ce în ce în 
mai râu, astfel că nu era nici o speranţă de 
scăpare.

Moşneagul era desperat din causa boalei 
babei lui.

Atunci ce plănui bătrânul ?
— Dacă am fost fericiţi in timp de 50 

de ani, simt că nu pot trăi fără de tine.
Nu vei muri singură; o să murim 

amândoi.
Portarul nu vä<)ü o Zi întreagă pe nimeni 

ieşind din odaia bătrânilor.
Spăriat, dădu de veste poliţiei.
Un comisar veni, care ordonă sparge

rea uşii.
Moşnegii fură găsiţi morţi: ei se as- 

fixiaseră cu mangal! . . .
(Noutăţi hazlii). Un epitaf:
— Aici zace:
Eufrosina V .............
Care la 15 Maiu încetase de a mai vorbi. 

*
— De ce pari atât de trist?
— A murit neva8tă-mea.
— Şi ce! Regreţi lucrul acesta ?
— Nu. Plâng că m’am însurat din nou.

POSTA ULTIMĂ.
Berlin, 24 Iulie n. „ K r e u z 

z e i t u n g “ îrupărtăşesce, că R u s i a  a 
o f e r i t  S e r b i e i  p e n t r u  cas  de 
l i ps ă  a r me  şi m u n i ţ i u n e  şi r e
n u n ţ ă  d e o c a m d a t ă  la p l ă t i -  
r ea  lor.

Londra, 24 Iulie n. „ T i m e s “ 
primesce din Sof i a  împărtăşirea, că 
Milan, în decursul călătoriei spre Serbia, 
s’ar fi exprimat, că el. la sfatul Austro- 
Ungariei, va încerca sé ajungă din nou 
la puterea supremă, spre a scăpa Sér- 
bia de anarchia ce o ameninţă.

Belgrad, 24 Iulie n. Regele Mi
lan  a sosit aZi-dimineaţă aici.

Petersburg, 24 Iulie n. Starea 
marelui-principe Constantin Nicolaevici 
s’a îmbunătăţit.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Belgrad, 25 Iulie n. (Scirea Z'a_ 
rului „Budapesti Hírlap“.) Când me- 
tropolitul Mi h a i l  s’a presentat la gară 
ca noul metropolit al Serbiei, Mi l an  
’l-a salutat cu o voce aspră, dorindu-’i 
ca lucrarea lui sé fie binecuvântată 
pentru patrie, naţiune şi biserică, dar’ 
în numele regelui şi ca tată al acestuia 
pretinde, ca sé urmeze credincios princi
piilor pe care el (Milan) le-a lăsat drept 
moştenire fiiului seu, sé nu caZă în 
greşelile ce le-a comis în trecut şi sé 
le repareze pe acele. Vorbele lui Milan 
au avut un efect foarte depnmâtor asu
pra celor de faţă. Mihail sdrobit, a Zis: 
„Mulţumesc“. Mi l an  s’a adresat apoi 
cătră exmetropolitul T h e o d o s i e ,  ex- 
primându-’şi regretele pentru demisiona- 
rea lui şi asigurându-’l şi pe mai de
parte de bunăvoinţa sa.

Se prevede, că s o s i r e a  l u i  
Mi l a n  a i c i  va  fi u r m a t ă  de eve 
n i m e n t e  p r e a  i m p o r t a n t e .

împărtăşirea oficioasă nu conţine 
pasagele de mai sus.

Paris, 25 Iulie n. Manevrele flo
tilei din Toulon s’au terminat cu rui
narea serioasă a patru vase cu torpedo, 
care s’au fost ciocnit unele de altele.

Roma, 25 Iulie n. în cercurile 
specialiştilor a făcut mare sensaţie ho- 
tărîrea ce a luat-o consiliul de marină, 
de a provoca guvernul ca sé sisteze 
comandele pentru caşul, că vasele cu 
torpedo se vor dovedi de rele, şi să-’şi 
îndrepteze întreaga atenţiune asupra con
struirii de vase mari.

B ib lio g r a tle .
A XXV-a programă

a gimnasiului mare public român
de religiunea ortodoxă - răsăriteană

din Brasov »
şi a celoralalte

ş c o a le  s e c u n d a r e  ş i p rim are îm p reu n a te  cu  
g im n asiu l

pe a n u l  ş c o l a s t i c  1888/9.
Publicată de

direcţiunea şcoalelor medii.

B r a ş o v ,  tipografia A. Mureşianu, 1889.

Sumarul Nr. 26 şi 27, anul XIII. al 
„Economiei Naţionale“, sub direcţiunea dlui 
Petru S. A u r e l i a n :

O exposiţiune de producte agricole şi 
industriale ale ţerilor balcanice în Bucureşti. 
— Situaţiunea economică a României (urmare 
şi fine). — Starea sâmânăturilor în Transil
vania. — Revista agricolă şi comercială. — 
Buletin comercial. — Preţul productelor în 
portul Brăila. — Tablou de observaţiuni me
teorologice.

Cu acest numâr, „Economia Naţională“ 
începe volumul al II-lea din anul al XlII-lea.

Eată persoanele, care întră în comitetul 
de redacţiune al numitei reviste:

Director: P. S. Aurelian.
Colaboratorii: V. S. Moga, V. Cârnu- 

Munteanu, Grigore Mihăescu, M. Bădulescu, 
loan Socec, A. Lăzureanu, I. Georgescu, 
Stefan Iancu, W. Knechtel, Chiriac Drutz, 
P. Rădulescu.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 21 Septemvrie st. n. a. c. imobilele 
Victoriei G e s z t i  decătră tribunalul reg. din 
O r a d e a - m a r e .

— 22 August st. n. a. c. imobilele lui Alexie 
N a g y  decătră tribunalul reg. din S ă t m a r -  
N e m e ti.

— 30 Iulie st. n. a. c. imobilele văduvei 
după Rudolf F o g a r a s i  în comuna FuDtâna 
decătră judecătoria cerc. din C r i s t u r u l -  
s â c u i  esc.

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (file:
— la rămasul după Iuliu B u c u r  (din To- 

racul-mare), Dominic K u b i (din Torontal- 
Szóc8áuy), Maţa P o p o v i t s  şi Pera D i m i -  
t r i e v i t s  (din Ellemirul-sârbesc), Sima L a n -  
g i n o v i t s (din Itebea-sârbească) şi Andreiu 
L a y  (din Ecica), la trib. reg. din B e c l c h e -  
r e c u l - m a r e .

— la rămasul după văduva Eva S i n nâsc. 
P a t a k i  (din Oroşhaz), la tribunalul reg. din 
B i c h i ş - G i u l a ;

— la rămasul după loan A p a i  (din Pató- 
ház), la tribunalul regese din S ä t m a r -  
Ne m ét i ;

C o n c u r s  î n p r o v i n c i e :
— Contra Iosif Bi r ó  în S â n t - I m b r u .  

Cncrs. cms. Iuliu D u d i n s z k y ;  massa crt. 
Dr. I. Ro t h .  Term, de ins. 19 August n. ; 
proced. de licuid. 18 Septemvrie n.

P o s t  v a c a n t :
— Un post de executor la judecătoria cer- 

cuală din Z s a d â n y .  A se adresa în două 
săptămâni la preş. trib. reg. în C a ş o v i a.

LOTERIE.
Tragerea din 24 Iulie st. n.

Brünn: 75 46 9 45 II.

Călindarul Zilei.
14/26 Iulie.

Iuliau: Apóst. Achila.
G r e g o r i a n : Ana.

Soarele: răsare 4.18, apune 7.50.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 25 Iulie, 6 o are  d im ineaţa.

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 724.4)

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
vântului

Observata
Diferenţa

din
pre+uă

722 3 —2.3 +16 .4 +  26.0 -j-15.2 NNV

Din ţe a ră , 23 Iulie, 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiuu. 
atmosf. 
in mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul !

direcţia tăria

Budapesta 763 +20.0 sv 2
Sătmar . . . 763 +  19.8 s 1
Cluj . . . . 765 +  19.4 so 1
Orşova . . . 764 +  19.8 s 1
Timişoara. 762 +22.8 V 3
Arad . . . . 762 +20.9 N 1
Panciova . . . 763 +20.8

Sosiţi în Sibiiu.
La 25 Iulie n.

Hotel „Neurihrer“. C. Sedfert, comerciant din 
Viena. Gró'sehl, directorul cassei de păstrare din Buda
pesta. Piposiu, profesor, şi Aurel Piposiu, student, ambii 
din Alba-Iulia. Péteri! din Mureş-Oşorheiu.

Hotel „Meitzer“. Nicolae Preda, proprietar, şi 
Petru Pesteu, profesor, ambii din Bucuresci. Adolf 
Koerbs, voiager din Neustadt Mihail Zara, cassier 
din Deva.

Hotel „Habermann“. G. Mack şi A. Stumayer, 
asp. de oficeri din Braşov.

£c«uomic.
Exposiţie de vite de prăsilă în 

Cluj. Reuniunea economică ardelenească va 
araugia la 30 şi 31 August o exposiţie de 
vite de prăsilă în Cluj. Exposiţia e împărţită 
în VII despărţăminte: I. Cai. II. Vite cor
nute ardelenesci. III. Vite cornute de rasă 
străină. IV. Bivoli. V. Oi. VI. Rîmâtori. 
VIII. Pasări. Cei - ce vreau să participe la 
exposiţie au să-’şi insinue vitele pănă la 
15 August.

—j®—
Secerişul în Ardeal. în cele mai 

multe locuri din comitatul Hunedoarei secerişul 
e aproape terminat.

Recolta atât în privinţa cantităţii, cât şi 
a calităţii, s’ar pute dice că e de mijloc. 
Arşiţa din Zilele din urmă a împedecat mult 
desvoltarea spicelor.

în părţile Aiudului secerişul s’a terminat 
deja. Recolta e slabă. La Timpahaza, 
Mirislău, Decia şi Spenlaca secerişul a fost 
mai mulţumitor, în alte părţi însă, în ceea-ce 
prive8ce cantitatea, secerişul a fost abia de 
mijloc ori mai slab decât de mijloc.

—1®—•
Agio la plătirea vămii. Ministerul 

reg. ung. de finance în înţelegere, cu ministerul 
ces. austriac de finance a hotărit ca pentru 
luna lui August ágiul la plătirea vămilor şi 
taxelor de transport să fie de 18Va, în caşul 
când vămile se vor plăti cu bani de argint 
în loc de bani de aur.

—®—
Scăderea talonului legal. „Pester 

Lloyd“ scrie: Cele mai de frunte corporaţiuni 
comerciale din ţeară vor fi cât de în curând 
convocate, ca să-’şi dee părerea într’o cestiune 
economică de tot importantă. Ministrul nostru 
de comercin B a r o s s  a adresat adecă con
siliului bursei de mărfuri şi efecte din 
Budapesta, mai departe camerei comerciale şi 
industriale din Budapesta, o circulară cu în
sărcinarea, ca aceste două corporaţiuni să-’şi 
dee părerea, d a c ă  a r  fi o p o r t u n  în U n 
g a r i a  să se m i c ş o r e z e  t a l o n u l  sta- 
t o r i t  de  l e g e  d e l a  6 l a 5 p r o c e n t e ?

Această cestiune importantă s’a născut 
din împregiurarea, că în p r o i e c t u l  de l e ge  
a s u p r a  d r e p t u l u i  de e r e d i t a t e ,  care a 
fost primit de curând, precum se scie, de 
ministrul de justiţie, s’a statorit talonul legal 
cu 5 procente.

Insolvenţe. Reuniunea creditorilor din 
Viena anunţă următoarele insolvenţe : Jefta 
Tor ni cs ,  comerciant în Pancîova. Gustav 
Na g y ,  comerciant în Beregszász. Wolf 
F l e i s c h m a n n ,  comerciant în Zombor.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 8, 9 şi 10 Iulie 1889.

Silberstein lui I. Corbu, cinquant 1000 
hect., 6-95 lei. CussofF lui Paulii, grâu 3000 
hect., 10*10 lei. Tzuchlos lui Waller, grâu 
10.600 hect., 10*85 lei. Marghiloman lui I. 
Dreyffus, grâu 4000 hect., ll+ ÎV a  lei. 
Curvisiano lui Fanciotti, grâu 2000 hect., 
9*60 lei. Emberico lui Vechsler, grâu 2400 
hect., 9*60 lei. Marghiloman lui I. Corbu, 
cinquant 2800 hect., 7*16 lei. Árion lui 
Waller, săcară 5000 hect., 6*90 lei. Árion 
lui Waller, săcară 7000 hect., 5*60 iei. Cam- 
bano lui L. Mendl, porumb 800 hect., 6*70 
lei. T. Dimitriadi lui Petricioni, porumb 2500 
hect., 6*70 lei. T. Dimitriadi lui Petricioni, 
porumb 900 hect., 6*60 lei. Cambano lui I. 
Dreyffus, săcară 2500 hect., 6*15 lei. Polittis 
lui M. Cohen, grâu 1500 hect., 10*— lei. 
Faranga lui G. Mendl, grâu nou 2500 hect., 
11*30 lei. Polittis lui Vechsler, grâu nou 1000 
hect., 9*95 lei. Metacsa lui Vexler, grâu nou 
3650 hect., 8*75 lei. Marghiloman lui Fan
ciotti, grâu nou 3500 hect., 11*60 lei. Marris 
lui I. Corbu, porumb 1500 hect., 6*25 lei. 
Marris lui Sgardelli, porumb roşu 2100 hect., 
7*— lei. Emberico lui Sgardelli, porumb roşu 
7700 hect., 6*50 lei. Polittis lui L. Mendl, 
grâu 2500 hect., 10*— lei. Vamvuris lui 
L. Mendl, porumb 14.300 hect., 6*45 lei. 
Kirchen lui L. Mendl, porumb 3600 hect., 
6*40 lei. Matheo lui Corbu, porumb 2800 
hect., 6*45 lei. L. Dreyffus lui Corbu, porumb 
11.100 hect., 6*55 lei. Kirchen lui I. Dreyffus, 
cinquantin 10.000 hect., 7*25 lei. Tzuchlos 
lui Millas, grâu 3750 hect., 7*971/a lei. 
Perlea lui Millas, grâu 650 hect., 9*50 lei. 
Perlea lui Sgardelli, porumb roşu 1650 hect., 
8*— lei.

Preţul mărfurilor.
lîrgul da rîmătorl în Steinbruch. In 23 Iulie 

n. s’a notat: ungureşti bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45 */2 cr., ungureşti grei, tineri 47.— cr. pănă 48 ’/a cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.‘/. cr., uşori 4 4 — cr., 
până 45.— or., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea —.— cr., 
pănă — .— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54. ’/a c r > 
uşoară 42.— cr. pănă 45.1/. cr., r o m â n e s c : ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănă 45.V. cr., transit!', de 
mijloc - .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă — . - c r . ,  transito s é r b e s c i  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr.,
transito uşori 46. cr. pănă 47. ‘/. cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/0 cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapestadela 23 Iulie 1389.

^ftraiuţts

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 chilogr.

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. Preţul per. 
100 chilog

fiola pănă dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

—
8.15 
8.10
8.15 
6.90 
6.75

8.35 
8.20 
8 25 
7—  
7.—

— —

—

Söminte, 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per Hect.
Preţu 

100 c
dela

1 per
tiilogr.
1 pănă

Secară
Orz

OvSs
Cucuruz (porumb)

n

Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de altsoiu 

n 
n

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

6.40
5.70 
6.30 
7 35 
5.25 
4.45
4.70

5.40

6.45 
6 30 
7.10 
8 50 
5 70 
4.65
4.75

5.75

M
ar

fă
 

pe
 t

er
m

in
.

Grâu

Cucuruz

Oves

de primă, 
de toam. 
Iul. Aug. 
Maiu-Iun. 
de toam. 
de primă.

hs>o
a

0 O
pq o M o

©ft

8.27
7.23

4.81

5.30

§
© S)

î *ci
a

8.31 
7 25

4.83

5 41
Cursul

Producte diverse So l a
dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungureasca 52.— 56—
n franceză —
ÍJ italiană — —
n roşie 52— 56—

Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36— 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 6 5 . -
i n dela ţeară 53— 54. -

Slănină avântată 59 — 60.500
1

n afumată 56— 57.—
Său 33.50 .34 50oo Prune din Bosnia, în buţi 

din Serbia, în saci
— —

n 10 25 18 50ft Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

16.50 16.75
3. n 16.— 16.25
Ph Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
n sérbesci — . --

Miere brută 29 50 30—
n galbină străcurată 33 — 34—

Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15.—

n Drojdiuţe de spirt 18.— 18—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 25 Iulie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.40 vénd. 9.46
Lire turcesci . . . . 10.65 10.70
Imperiali . . . . • n 9.65 9.70
Ruble rusesci . . . . • rt 1.20 n 1.21

Bursa de Budapesta
din 24 Iulie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 % .....................................................
n n n n 4 ° / „ ........................... ..... . 99.95
„ „ hârtie „ 5°/0 ......................................95.05

împrumutul căilor ferate ung................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)............................................................ 100.__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................................ .....
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.25
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

n n „ cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-tim işene...........................  104 75
» n „ cu ci. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane............................................ 104.75
r „ croato-slavone.................................. —,—

Despăgubire pentru dijma uug. de vin . . , 100.—
Împrumut cu premiu ung........................................... 141.__
Leşuri peutru regularea Tisei şi Seghedin . . 127.5()
Renta de hârtie austriacă............................................ 83.75

„ „ argint austriacă.........................................  84 50
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................109.75

Losurile austr. din 1860 ........................................  140.50
Acţiunile băncei austro -ungare ............................ 906,—

„ „ de credit ung........................ • 317 25
n n „ „ austr...........................  304.10

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................  —.—

A r g i n t u l ................................................................ —. 
Galbeni îm părătesei................................................  5.62
Napoleon-d’o r i........................................................... 9.46
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................ , 58.30
Londra 10 Livres s t e r l i n g ! ....................................... 119.20

Bursa de Viena
din 24 iulie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 ° / o .......................................—.—
» n n » 4 % ............................................. 99.90
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 94.95

împrumutul căilor ferate ung................................—,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)..................................................... 100. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).........................................................112.50
Bonuri rurale ung.........................................................104.80

„ „ n cu ti. de sortare . . . .  104.80
„ „ bănăţene-timişene.................................104.80

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ transilvane...........................................104.80
„ „ croato-slavone.................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.......................................141,—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125 75
Rentă de hârtie austriacă............................................ 83.80

„ „ argint a u s t r i a c ă ....................................... 84.70
„ „ aur a u s t r i a c ă ...........................................109.65

Losuri austr. din 1860   140.50
Acţiunile băncii au s tro -ungare ........................... 907.—

„ „ d e  credit ung.............................. 816,50
» „ „ „ a u s t r . ......................  303.20

A rgintul..................... , .......................................... —.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.65
Napoleon-d’ori ......................................................  9.49
Mărci 100 imp. g erm ane ............................................ 58.38
Londra 10 Livres s t e r l in g i .....................................119.35

Bursa de Bucuresci.
22 Iulie — 4 oare p. m.
Renta rom. per 1875 5% . .
Renta română amort. 5°/0 . .

„ (Schuldverschreib.) . .
Oblig, de Stat. C. P . R. 6°/0 .
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/c .
împrumutul Municipal 5°/, . .
Sensuri func. rurale 7%  . .
Scrisuri func. rurale 5% . .
Idem urbane 7°/0 ......................

* 6°/0 .................
TI » » / 0 ...........................................

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.)
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.)
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.)
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................

Schim b
Londra 3 luni . . . . . .

„ cek . . . . . .  .
Berlin 3 l u n i ...........................

* c e k ................................
Paris 3 lu n i ................................

„ c e k ......................................
V ie n a ...........................................

î) .............................. •
A g i o ...........................................

Redactor responsabil: K ep t im  iu  A lb in î .
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Institut tipografic in Sibiiu.
Nr.  1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  

12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 cr. sau 60 bani.

Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 4. Pipăruş Pătru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

Nr. 6. Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u , culegător-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.

Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.

Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.

Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda P o ni. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
d ova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

DI CŢI ONAR
roman-german şi germân-român

de
Sab. Pop. Barcianu,

o din.  paroch gr.-or. în RSşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
Dr. D. P. Barcianu.

P a r t e a  I. R o m â n ă - y e r m â n ă .  (704  pag ini.) 
H t  Preţul 2 fl. 5ii cr. v. a. ® U

Chiar acum a apărut:
P a r t e a  II. G e r m â n ă - r o m â n ă .  (1152 pagini.)

DOC Preţul 8  11. 80 cr. v. a. =  10 lei. "»■

Deposit general
p e n t r u  R o m â n i a  l a  l i b r ă r i a  l ui

Alexandru Degenmann,
B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 2 0  e r . V. a. de exemplar.

Biblioteca poporala a „TRIBUNEI“.
Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 

giurul Năsăudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N ă m c o v â ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r  n i k. Un exemplar 60 cr. sau
1 leu 30 bani.

Nr. 15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i m a  al lui Ió n . Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora Tă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ö r n- 
s t j  e r n e  Bj  ö r n s o n .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 21. Prietinul meu Ventură-Ţeară. Din nove
lele calitorniene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G ogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George C oşbuc.
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on. (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae G ogol.
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 er. sau 
20 bani.

Nj . 29. Sgârcitul. Comedie de Mol i  ere.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. Nusciu-lmpărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş buc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 

Nr. 34. Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P  L a z a r .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r  e t 
Ha r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 

Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţ a .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Tipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (â 25 coaie)......................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (â 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (â 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (ă 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)......................................................
9. Protocol de pertractare 1 conţ (â 25 co a ie )................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
12. Testimonii de scoală 1 conţ (ă 25 coaie)......................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numéroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege XXI. din anul 1886.
DESPRE JURISDICŢIUNI,

ţi articolul de lege XXIII, din anul 1886

Despre procedura disciplinară.
“  ip lica ţiun i şi notiţe d

Preţul 40  cr. v.
Ou ea de orientare, 

a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre comune.
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare.

Preţul 4 0  cr. v. a.

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
âe loan Moţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 39. Doi Copii. Poveste de loan Moţ a .  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 40. 0 partidă în patru. De Antonio Gh i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

Nr. 42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

Nr. 43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Pa r od i .  Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

0 sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste
tot vânătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Viena
Budapesta 

Szolnok 
P. Lariány

O ra d e a 1 a re
Várad-Ve - reze
Fugyi-Vá hely
Mező-Tele 1
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedir
Stana
Aghiriş
Ghirbău
NădSşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
C ucerdea
U ioara
V inţu l d* lua
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaj
Mic&sasa
C opşa m ică
Mediaş
Elisabetopole
S ig h işo a ra
H  ,fa léu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

B raşov
Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
IepiTioiat

Trenaeoilmt
Tren

omnibus

11.02
11.28
12.44

1.27
1.84
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45

Tren
mixt

Predeal—Budapesta

11 — 8 —
8.31 2 —

11.20 4.05
2.22 5.46

4.18 7.01
7.11

7.41

3.10

8.16

9.05
9.35

10.85

7.22 
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.16 
4.86
4.58 
5.26

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.66
2.53
3.28

5.3

9.35

6.15
6 .4 7

11.50

6.10
9.28 

11.38
1.51
2.11
2.19
2.82
2.55
3.38
4.01
4.28 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.16
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14 
2.64 
3.36 
4.07

Tren
do

p trio M «
Tren

ftOQlltt&t

5.54
6.89
7.13
7.46
8.32

JIiirăş-Ludoş—Bistriţa

Murăş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

4 .HO
7.27
11,

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfalâu
S ig h işo a ra
Elisabetopolu

Copşa mică

Mic&sasa
Blaj
Crăciun el
Teiuş
Aiud
Vinţul de sut 
Uioara 
C ucerdea 
Ghiriş
Apahida

CiuJ

NădSşel
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
B ucia
B ra tca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

O radea-m are

P. Ladány 
Szolnok
Budapesta

Viena

í

I

í

4.54
5 3
6.15
6.48 
7.31 
9.09 
9 33

10 02
11.04 
11.24 
11.89 
11.57 
12.30
12.4 

1.18 
2.
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40

Tren
mixt

Tren
omnibus

Budapesta—Arad—Teliig

9.12
9.41

10.17

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.81
6.30
1.40

7.30
1.14
1.45
2.32

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

Î L
5.3
6.22
7.28

OO
3

2<

P
Ch
CD

1

<
5'
3.

5.82

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7 15

10.50
1.38
3.29
7.45
6.05

8—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2—
3.04
3.86
3.52
4.03 
4.47
7.80

11.61
9.5!

Bistriţa—Mureş-Cudoş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoţ

6.49
9 .36

N o ta :  N um erii în cu ad ra ţi cu linii g roase însem nează oare le  de noapte.

Tren
omnibus

Tren
de

Mătsoano

Tren
de

persoane

Viena
Budapests
Szolnok

Arad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branictca
Deva
Sim eria  (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
A lba-lulia
Telus

11.— 3.40
7.40 9.30

10 42 12.88
3.53 5.36

2.17 4.29 6.06
2.87 4.41 6.18
3.87 5.05 6.43
4.05 5.17 6.55
4.27 5.38 7.14

6.05 7.46
6.23 7.57
7.20 8.42
7.55 9.11
8.26 9.39
8.47 9.55
9.11 10.18
9.42 10.37
9.59 10.53

11 — 11.39
11.29 12.01
12.02 12.29

8.56 12.19 12.45
9.54 1.06 1.24

Simeria (Piski)—Petroşeu

Teiuş—Arad—Budapesta

Teius»
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oriştia
Sim eria  (Piski' 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Badna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad

Szolnok
Budapesta

Viena

Trou
mixt

Tron
do

persoane
Tron
mixt

11.24
11.59
12.30

1.01
1.82
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21
6—
1.40

3. 
3.34 
4.10 
4.48 
5.13 
5 47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05

5.10
8.15
6.05

Petroseni—Simeria (Piski)

Arad—Timişoara Timişoara—Arad

1.42
2.32

5.36
6.01
6.44
7.25
7.44

Copşa m ică—Sibiiu

Simeria 6.47 11.54 Petroseni 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţeg 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroseni 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

Arad 6.12 4.12| TimişoarA 6.25 1.15
Aradul nou 6.86 4.88 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságb 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradul nou 9.11 3.51
TimişoarA 9.04 6.50 Arad 9.27 4.05

Ghiriş—Turda Turda—Ghiriş

Ghiriş 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

Sighişoară—Odorheiu Odorheiu—Sighişoară

Sighişoară 6.06 Odorheiu 6 .—

Odorheiu 9.12 Sighişoară 8.56

Copşa micA 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5.05
Loamneş

8 —
3.22 5.46

Ocna 3.4« 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

H l b i i u — C o p ş a m i c ă

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa mleA 11.09 11.85

C u c e r d e a — O ş o r h e i n — K e g l i . - g & g .

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M.-Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.28
Kerelő-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

5.40 12.55 6.27
’ l 6— 4.58

Reghluul-sAs. 7.35 7 —

K e g l i . - s & g . — O ş o r h e i u — C u c e r d e a

Reghinul-aAs. 8.25 8 —
_  ( 1 0 — 9.49

6.45 12.15 10.20
Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.58
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cueerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (P isk i)—Uniedoară

Simeria (Piski) 
Cérna
(iniedoara

2.18
2.39
3.08

(Jniedoarâ—Simeria (P isk i)

Unledoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pa aeţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohsll SaTuIa.


